

ОФИЦЕРЫ БЫВШИМИ НЕ БЫВАЮТ



Для Анатолия Марчука 23 февраля – не просто «мужской день» – как его неофициально именуют в нашей миролюбивой стране. День защитников Отечества Анатолий Валентинович по праву отмечает как профессиональный праздник, символизирующий главное дело его жизни. И хотя после выхода в отставку минуло без малого двадцать лет (!), полковник Анатолий Марчук не сдается годам, не теряет офицерской стати. К этому словесному портрету следует добавить степенность без примеси высокомерия и фальши, пытливый ум (которому, кстати, и горы интернет-информации покоряются без посторонней помощи) и доброе сердце, способное на сильное чувство к одной-единственной...

Биография героя моего рассказа началась в 1942 году в далеком Заярске Иркутской области. Еще со школьных лет Анатолий Марчук отличался ответственным подходом к порученному делу и трудностей не боялся. После окончания железнодорожного училища в Нижнеудинске устроился помощником машиниста паровоза. Работал по специальности до тех пор, пока не был призван на армейскую службу в Дальневосточный военный округ. Воинская жизнь, сначала срочная, а затем и сверхсрочная, захватила рассудительного и трудолюбивого молодого человека. Она же помогла ему встретить единственную и неповторимую – Тамару (в девичестве – Марченко): красавицу, мастерицу петь и танцевать, заведующую сельским клубом и библиотекой. За один тур вальса Тамара Евсеевна пленила сердце двадцатилетнего ефрейтора Анатолия и осталась в нем навсегда. Через год после той головокружительной встречи молодые зарегистрировали семейный союз. С тех пор, куда бы Анатолия Валентиновича ни позвала служба – будь-то Крайний Север или Дальний Восток, любимая супруга, подарившая ему троих детей, всегда оставалась надежным тылом. Наравне с мужем умела переносить воинские тяготы и лишения, создавая на каждой новой квартире (а их было больше десятка) уют и душевную атмосферу.

Даже война в Афганистане не стала для Анатолия и Тамары поводом для расставания. В 1983–1985 гг., Анатолий Марчук служил в Республике Афганистан советником начальника политического отдела 22-й дорожно-комендантской бригады. Профессиональные и личные качества

подполковника, который всего за несколько месяцев освоил разговорный фарси, снискали уважение афганских военнослужащих. Формально в обязанности советского офицера не входило участие в военных действиях, а на деле это были годы встреч со смертельной опасностью, страшные картины гибели боевых товарищей, засады моджахедов, чужой во всех отношениях мир. Согласно отчетной документации, сохранившейся у Анатолия Марчука, за время его афганской службы в бригаде погибло 194 человека, 363 – ранены. В этих трагических списках мог оказаться и сам офицер, участник 22 боевых операций, связанных с сопровождением стратегически важных грузов.

Далее в послужном списке Анатолия Валентиновича менялись только белорусские города. Марьина Горка, Осиповичи, Витебск и, наконец, Новополоцк, – где до увольнения в запас полковник Анатолий Марчук был военным комиссаром.



Карьерный рост от рядового до полковника, должностные обязанности от курсанта до замкомбрига, работа в военных комиссариатах, два высших образования... Уместить все подробности биографии Анатолия Валентиновича в скромном очерке просто невозможно – такой богатой на события оказалась его жизненная дорога. И одной только военной карьерой она не ограничивается. В свое время Анатолий Марчук трудился оператором Новополоцкого НПЗ, мастером ремонтно-механического цеха ТЭЦ, заместителем директора по кадрам и режиму на «Измерителе», с 1990 по 1997 год избирался в состав городского Совета народных депутатов.

В память о воинских и трудовых заслугах Анатолий Марчук хранит многочисленные медали (среди них – серебряная медаль ВДНХ СССР) и самые дорогие для него – орден «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, орден Республики Афганистан «Звезда» III степени. Однако более ценных наград в его жизни, чем дети – Ольга, Эдуард, Светлана и пять внуков, для Анатолия Валентиновича не существует. К сожалению, эту радость с ним больше не может разделить супруга Тамара, с которой они прожили душа в душу почти 45 лет. Из всех потерь эта утрата для полковника в отставке одна из самых тяжелых...

Не будем о грустном в канун столь значимого для Анатолия Марчука праздника – Дня защитников Отечества. Лучше адресуем ему теплые пожелания, тем более что есть еще один отличный повод поздравить боевого офицера: 20 февраля ему исполнилось 70 лет! Здоровья, мира и благополучия Вам, Анатолий Валентинович!

О. Банщикова

Фото из семейного архива А. Марчука